

张泽鑫: 轮椅上的追光少年

“663分！超过中考录取分数线138分！”7月9日，中考成绩揭晓，张泽鑫长长地松了一口气，脸上洋溢出幸福的笑容。三载时光，轮椅上的他凭借顽强的毅力与病魔作斗争，挥洒汗水奋力拼搏。终于，他如愿考入理想学校——太原市第四十八中学校，再次投入母校的怀抱。

病魔来袭不低头

2006年出生的张泽鑫，幼年时总听爸爸妈妈和老师说，“知识改变命运”。他从小就暗下决心，一定要刻苦学习、脚踏实地，去实现自己的远大理想。然而，病魔正悄悄向他靠近，充满阳光、快乐的日子正被乌云笼罩……

升入小学四年级后，好几次在平地上走路时，他会突然摔倒，站起来后，感觉浑身无力。父母带着他四处求医，最终被北京一所医院诊断为“DMD假肥

大性肌营养不良症”。“这种病实属罕见，目前临床几乎没有治愈病例。”大夫的一席话，顿时让全家人感到天塌下来。

从此时起，张泽鑫每天靠吃蛋白粉、辅酶Q10、钙片等延缓病情发展。看着他一天天消瘦的面庞，妈妈常常躲在角落里哭泣。懂事的他总是安慰妈妈说：“没事，我是男子汉，一定会好起来的！”他坚持每天自己上下学、坚持练习书法、坚持体育运动，要做不向病魔低头的男子汉。



张泽鑫(前排左一)与同学们并肩备战中考。照片由受访者提供

拨云见光不放弃

病情并没有像张泽鑫希望的那样有所好转，而是一天天加重。一个个难挨的日子里，张泽鑫并没有退缩。他知道，与其抱怨、退缩，不如迎难而上，才能守得云开雾散，活出青春该有的模样。

2020年9月，张泽鑫成为太原市第四十八中学校2005班的一名初一学生。家里与学校的距离，正常人走路仅需10分钟，而张泽鑫需要半小时。腿部因受胀痛、酸困等困扰，每走十几米，他就要停下来歇一歇。尽管走得慢，但他每天坚持自己走路上下学。

日子一天天过去，他的胳膊和手变得越来越没有力气，连洗漱、上厕所都成为难事。妈妈总是耐心地伸出援手，帮他解决各种难题。她担心儿子的身体吃不消，经常劝他：“儿子，早点休息，老师们知道你的情况，没写完也不会责备你的。”倔强的他总是摇摇头，继续一动不动地坐在书桌前，埋头写作业。当他抬头看见妈妈脸上写满了“担心”，便开导说：“没事，我能扛得住。今日事今日毕，明天还有明天的作业要做。”妈妈见拗不过他，只好默默地陪他到深夜。



张泽鑫(前排左三)和老师、同学拍照留念。
照片由受访者提供

追逐阳光不孤单

“阳光总在风雨后，请相信有彩虹，风风雨雨都接受，我一直会在你左右。”张泽鑫喜欢歌曲《阳光总在风雨后》，在艰难前行的路上，他并不孤单，有父母、老师、同学们的一路陪伴，给予了他无穷的力量。

每天上下学途中，只要看见正在艰难缓慢行走的张泽鑫，同班同学总会主动热情地帮他背书包，有的会上前搀扶他。面对同学们的帮助，他总是报以微笑，不停地对“谢谢”。班主任老师董莉对他的关心更是无微不至，“听课累了，你可以活动活动身子”“有没听懂、不会的地方，可以随时找老师问”……为了不影响上课、不麻烦老师和同学，张泽鑫每天在校期间不喝水，不上厕所。尽管老师和同学们多次表示并不麻烦，但均被他婉言谢绝。

初二后，学习压力骤然加重，妈妈花费8000多元为他买来一辆自动轮椅，一下子节省了不少时间。每天，身材瘦小的妈妈早早推着轮椅上的张泽鑫来到学校。上下楼时，张泽鑫系好安全带半躺半倚着轮椅靠背，妈妈双手紧紧抓住轮椅把手，动作娴熟地按下操作按钮后，轮椅下方会自动弹出履带，方便推着上下楼梯。张泽鑫时常在想：“轮椅和自己加起来有150多斤，真不知妈妈从哪来的力气，每次都能安全地推着自己上下楼。”

拥抱光明不停歇

白驹过隙，初中三年里，张泽鑫从未请过一天假，也没出现过一次迟到、早退。中考结束后，在学校举行的毕业典礼上，张泽鑫被授予“最佳励志奖”。他的妈妈三年如一日，风雨无阻，每天接送他上下学，以顽强的意志为孩子撑起一片天，始终如温暖的阳光抚慰着孩子的心，被学校授予“最美妈妈”称号。

在妈妈的陪伴下，当张泽鑫目光坚定地把写有“考进太原市第四十八中学校”的心愿卡投入中考心愿箱时，现场响起阵阵掌声，不少师生的眼圈红了。学校相关负责人田巧丽称赞说：“张泽鑫对学业的执着，面对困难的勇气，源于妈妈全力以赴的支持和陪伴，以及班主任和老师们一视同仁，用心用爱共同促进孩子成长，这充分彰显了学校以人为本、善待师生、多元发展、人人成功的办学理念。希望孩子们在未来成长的道路上，继续保持饱满的热情，以阳光、自信、积极的姿态对待工作、学习和生活。”

初中毕业了，张泽鑫忘不了与大家朝夕相处的日子，这些共同学习的时光充满美好回忆。最让张泽鑫难忘的是，中考前，学校开展非遗文化进校园活动。班里大多数同学到校园操场上观看表演，有两名男生小心翼翼地抱起他，让他坐在窗前的课桌上，正好能无死角地看到外面的精彩演出。两名女生站在他身旁伸出双手围成一个圈，防止他从课桌上掉下来。那天，天蓝蓝的，阳光照进教室，张泽鑫的内心暖暖的。

中考不是结束，而是新的开始。暑假期间，张泽鑫争分夺秒地提前预习高一的各科知识点，他要以崭新的面貌迎接新学期的到来。他向记者透露：“我也很喜欢太空，希望长大后能像学长史耀鑫那样，加入到航空航天事业队伍中，让自己设计的飞船在太空中遨游。”

记者 周利芳 文/摄

短评 逆境绽放向阳花

孙达佳

身患疾病，坐着轮椅，却能以最帅气的姿态追梦前行。张泽鑫的故事，让人感动之余，深受启发。

小小少年，遭遇病魔，并没有向厄运低下头颅。备战中考，无数个日日夜夜，何其艰辛，这是寻常人难以体悟的。人人都可能身处逆境，在逆境中，坚守自我、永不服输则弥足珍贵。乐观积极是战胜一切挑战的强大动力，于黑暗中，心中亦能绽放向阳的花。

张泽鑫又是幸运的。母爱无私，学校师生们对他倍加呵护。爱心聚沙成塔、汇流成河。拥有这样的善待，相信自强不息者会越来越多。相应地，榜样像无形的力量，将激励更多身处困境的人奋发向上，引领时代新风正气。

无论时代如何变迁，知识改变命运、奋斗改变命运，都值得坚守。只要自强不息、勇毅笃行，就能战胜苦难，活出属于自己的精彩。



妈妈推着张泽鑫下楼。